

能源基金会资助项目

碳中和背景下交通部门近零排放战略、
路径、对策研究（摘要）

交通运输部科学研究院

2022 年 10 月

0.执行摘要

快速增长的运输与出行需求，不但增加了中国交通运输领域二氧化碳排放量（本研究将统一简称为“交通部门碳排放”），还加剧了城市拥堵、货运效率等挑战。交通部门的碳减排对于中国实现碳达峰、碳中和目标，降低能源进口依赖，推动新能源交通装备产业转型，都至关重要。

2020 年 9 月，习近平总书记在联合国大会上宣布“中国二氧化碳排放力争于 2030 年前达到峰值，努力争取 2060 年前实现碳中和”；并于 2021 年 10 月指出“为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰碳中和实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和‘1+N’政策体系”。“1”是指《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》，是管总体管长远的，发挥统领作用；“N”是指国务院印发的《2030 年前碳达峰行动方案》为首的政策文件，包括能源、工业、交通运输、城乡建设等分领域分行业碳达峰实施方案。目前，我国的碳达峰碳中和“1+N”政策体系已基本建立。

《2030 年前碳达峰行动方案》等“双碳”顶层设计中提出了一系列减少道路交通领域低碳发展的措施，涉及运输工具装备低碳转型、运输结构绿色调整、绿色交通基础设施建设等多方面。该方案指出，交通运输领域绿色低碳行动的目标为“确保交通运输领域碳排放增长保持在合理区间”。这表明，中国交通运输领域碳排放近期仍存在上升势头。与此同时，全球温室气体排放预测模型表明，为实现《巴黎协定》中全球温升不超过 2℃ 的目标，全球交通运输业的温室气体

排放有必要在 2020 年至 2025 年之间达到峰值¹。考虑到中国的交通运输温室气体排放仅次于美国和欧盟，因此，交通运输部门的减排对实现《巴黎协定》目标与中国 2060 年碳中和目标至关重要。

在交通运输部门不同运输模式低碳发展路径，需要在量化减排效果的基础上，科学的设计差异化的路径。公路运输是最主要的碳排放源，新能源工具装备的技术成熟度最高；考虑到航空和水运不成熟的减排技术与高昂的减排成本，近期动力电池和氢燃料电池技术突破与成本下降为道路交通领域减排带来了新机遇。为实现《巴黎协定》目标与中国 2060 年碳中和目标，促进低碳投资与技术创新，需要量化分析中短期不同路径下交通运输低碳发展情景的减排效果，进而提出面向碳中和的交通运输绿色低碳发展目标和实施途径。

为此，本研究基于自主研发的交通运输与经济、能源、环境仿真集成模型（T3E-SAM），结合了对中国交通部门中长期减排趋势进行预测，并识别了重点减排措施。并对未来 4 个低碳交通模式进行了探索性研究：一是结构调整潜力及未来路径设计；二是城际交通变革及未来路径设计；三是重型货车减排潜力及未来路径设计；四是共享化、智能化、电动化城市出行变革路径。

主要结论包括：

（1）交通部门碳排放总量仍将增长一段时期，新能源运载工具推广的速度与广度决定了未来碳达峰、碳中和的时间

中国客货运需求仍将持续增加，导致交通部门碳排放将持续增长。然而，随着国家“双碳”政策的实施，交通部门碳排放有望在 2034 年

¹ 国际能源署，2021；Fransen，2019

实现达峰（详见双碳政策推演情景），陆路石油消耗量有望在 2030 年实现达峰。如果采取更为积极的运输结构优化措施、新能源应用措施及低碳技术推广措施，交通部门的碳排放达峰时间可提前至 2030 年（见深度减排情景）。值得一提的是新能源汽车推广是最主要减排措施，其深度与广度将决定未来达峰的峰值、时间，以及未来碳中和的可能性。

到 2060 年，如果新能源交通运输工具装备技术成熟，交通部门的碳排放有望在 2020 年的基础上减少 78%。如果同时采取更积极的新能源汽车推广和运输结构优化措施，2060 年的道路交通领域的碳排放可在 2020 年基础上减少 92%，基本实现交通部门的近零排放（深度减排情景）。在交通部门的各项减排措施中，新能源汽车推广与应用的碳减排潜力最大，其后依次为运输结构优化、车辆能效提升。短期来看，运输结构优化、传统燃料运输装备能效提升的减排成效显著；长期来看，新能源汽车推广与应用对道路交通领域实现近零排放将起到决定性作用。

（2）运输结构优化减排效果有限，呈现先上升后下降的趋势

大宗货物运输量占我国全社会货运量的 60%以上，公路运输是最主要的运输方式。

通过一系列政策措施推动大宗货物“公转铁”“公转水”。铁路运输方面，未来通过建设铁路运输专用线、推进铁水联运信息交换、加快多式联运等措施，增加铁路运输货运量。在铁路得到充分的应用的情景下，铁路运输量将持续增加，但考虑铁路运输线路有限性及铁路运输效率。未来最乐观的情况下（极限情景，运输结构调整政策做到极致），2060 年货运量能够从 2020 年的 46 亿吨增长到 2060 年的

91亿吨，增长近100%。水路运输方面，受限于运输场景及运输时效性的需求，内河货物量增长存在上限，沿海货运量增速稍快。通过对高等级航道、多式联运枢纽等基础设施的建设，以及水运船舶的大型化、标准化推进，能够进一步增加水路货运量。内河货运量从2020年的41亿吨增长到2060年的61亿吨，增长20亿吨。沿海货运量能够从2020年的55亿吨，增长到2060年的85亿吨，增长30亿吨。

通过建模分析，得到在实现最优的运输结构调整的情景下，即到2060年，铁路、水路运输承担绝大部分长距离大宗货物运输的情况下，通过运输结构调整的举措在2040年左右碳减排效果最大，能够减排1.57亿吨。2040年后，考虑到低碳化货运车辆的普及，运输结构调整所产生的减排量逐步减少。仅采用运输结构调整能够带来的减排效果有限，需要多种减排措施组合实施。

具体路径上，未来可以大力开展多式联运，推动各种交通运输方式深度融合，进一步优化调整运输结构，提升综合运输效率。在基础设施方面，提升多式联运运载能力和衔接水平，达到基础设施的硬联通。在运输服务方面，创新多式联运组织模式，提高服务水平，升级服务软联通。在技术方面，推进集装箱技术应用，增加适箱货物产品。

(3) 高铁将承担更多城际客运量，民航是长距离城际客运主力

铁路运输逐步成为最主要的城际客运方式。自2008年首条高铁开通以来，铁路运输逐步成为最主要的城际运输方式，2019年铁路运输周转量占比达42%。2019年公路运输量最大，但降低趋势明显，较2012年峰值下降65%，年均下降12%。民航运输距离持续上升，2019年为1774公里。铁路运输平均距离持续下降，自2008年峰值以来，下降了25%，年均下降2.3%。与高铁普及时间重合，对中短

距离的客运替代效应显著，公路、水路平均运距持续缓慢下降。

高铁基础设施建设仍将持续发展。以“八纵八横”高速铁路主通道为主骨架，以高速铁路区域连接线衔接，以部分兼顾干线功能的城际铁路为补充的综合运输铁路网将逐步完善，到 2035 年高速铁路里程将达到 7 万公里。随着居民生活水平提高，民航客运量、客运周转量仍将大幅增长。民航机场将从 2021 年的 248 个增长到 2035 年的 400 个左右，考虑到长距离运输仍旧是民航出行的主要优势、民航运服务质量较高、在人口密度较低的西部地区仍有较大的增长空间，民航运量仍将大幅增长。考虑未来高铁对民航的替代作用。基于文献调研，假设八纵八横通道规划开通后将比现有线路额外覆盖 69 个国内机场，对额外 834 条航线将造成影响。50 万人口城市高铁通达后，中国高铁线路将几乎覆盖 90% 以上中国机场，高速铁路可能替代整体的民航班次 35% 以上。

减排效果呈现上升趋势。减排量从 2025 年的 800 万吨，逐步增长到 2035 年 2100 万吨，到 2060 年 3500 万吨，相当于减少了 2021 年民航客运的碳排放的 50%。减排总量仅为货物运输结构减排量的 20%。

未来城际客运低碳路径设计上，高铁和民航运均需要进一步应用如轻量化材料，高效发动机（驱动）等节能措施。高铁将研发下一代高速机车，进一步提高电动化率。民航飞机需要研究探索新能源应用技术，实现低碳转型。

（4）新能源重型货车的普及速度和广度决定了交通部门碳排放是否能够大幅减碳

在我国交通运输领域碳排放结构中，公路货运是最主要的碳排放

源，占比近 60%。其中重型卡车碳排放量占公路货运碳排放总量的比例超过 60%。推广新能源重型货车是货运减排的核心，但是目前来看，推广新能源重卡还存在着一些制约瓶颈。未来新能源的技术路径还不清晰，车辆成本过高。新能源重卡的比重未来会进一步提升。从降本速度来看，电动重卡仍将在短期内领先。根据国际清洁交通委员会的预测，电动重卡相对于柴油重卡的拥有总成本平价将在未来 15 年内实现。

重型卡车车辆数将持续增加到 2040 年前后，新能源重型货车保有量占比将从 2030 年起快速增加，从 2030 年的 10% 增加到 2050 年的 95%，到 2060 年的 100%。从市场渗透率来看，2035 年新能源重型货车渗透率将超过 50%，2040 年超过 80%，2050 年超过 98%。

新能源重型货车应用所产生的减排效果显著。相较于双碳推演情景，新能源重型货车应用情景下，2030 年、2035 年、2040 年、2050 年、2060 年减排效果分别为 3481 万吨、1.15 亿吨、1.36 亿吨、2.01 亿吨、5260 万吨。在 2050 年减排效果最为突出。新能源重型货车的普及速度和广度决定了碳排放的减排效果。

（5）随着“使用而非拥有”的理念深入人心，共享化变革城市交通出行

随着汽车+物联网、云计算、大数据、人工智能在产品技术层面深度融合，“新一代汽车智能交通+智慧能源+智慧城市”在系统层面呈现融合发展趋势，从而使“使用而非拥有”理念深入人心，共享汽车模式成为城市出行主流。共享+智能+电动化汽车能够衍生多种业务模式，包括顺风车、网约车、分时租赁、P2P 租车等。每种模式相互交叉，基本满足全方面的城市居民用车需求。

“使用而非拥有”成为大部分城市居民的共识。大部分城市居民不再拥有私家车到 2060 年，私家车保有辆将减少到 5544 万辆，较 2021 年下降 78%。城市总体车辆数将显著下降，城市出行效率大幅上升。

随着共享化在城市中的普及，减排效益显著，2035 年、2040 年、2050 年、2060 年分别能够带来 1388 万吨、9050 万吨、5315 万吨、696 万吨的减碳效果。同时，私家车保有辆将减少到 5544 万辆，较 2021 年下降 78%。网约车将为城市出行提供大部分运力，城市出行效率将大幅提升。

城市客运变革与新能源汽车产业变革融合发展。未来汽车产业发展会沿着电动化、智能化、出行服务的路径。乘用车领域，电动化已成为行业的主流，智能化是现阶段车企的主战场，未来将主要竞争出行服务。

(6) 适度超前的减排措施在 2050 年后能够带来减排成本的下降

双碳政策推演情景的减排成本，主要包括两方面成本，基础设施建设成本及运营成本。基础设施建设成本呈现先增后减的趋势，基础设施建设成本在 2036-2040 年间达到峰值。基础设施建设成本为 1.2 万亿元；运营成本呈现相似的趋势，从 2021-2025 年间的 3778 亿元，快速增长到 2036-2040 年的 15.4 万亿元。运营成本是最主要的减排成本，总量达 60.6 万亿元。到 2021-2060 年减排总成本为 61.8 万亿元。

在深度减排情景下，基础设施建设成本呈现先增后减的趋势，基础设施建设成本在 2036-2040 年间达到峰值。基础设施建设成本为 2.1 万亿元；运营成本呈现相似的趋势，从 2021-2025 年间的 406

亿元，快速增长到 2036-2040 年的 16.1 万亿元。运营成本是最主要的减排成本，总量达 47.4 万亿元。值得一提的是，到 2051-2060 年，由于新能源装备的普及，运营费用的减排成本为 -7338 亿元，表明相较于基准情景减排具有了经济性。

对比深度减排情景与双碳政策推演情景可知，前期深度减排成本高于双碳政策推演情景减排成本，随着新能源运载工具带来的运营成本优势，深度减排情景下在 2041-2050 年就将具有经济性，因此，前期相对激进的减排措施能够在未来展现更好的经济性。